
 

DISCURSO  
SR. MAURICIO FUNES  

PRESIDENTE DE LA REPUBLICA  
ENTREGA DE PAQUETES DE SEMILLA MEJORADA DE FRIJOL Y DE FERTILIZANTE  

12 DE AGOSTO DE 2009  

ANTES QUE NADA, PERMITANME AGRADECERLE A NUESTRO AMIGO, EL SEÑOR 
MINISTRO DE AGRICULTURA Y GANADERIA, SU GESTION, PARA QUE ESTEMOS 
HOY CELEBRANDO ESTE ACTO, EN EL MUNICIPIO DE COLON, BAJO LA 
PROTECCION DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES.  

QUIERO HACER UN RECONOCIMIENTO ESPECIAL, AL ESPIRITU DE COOPERACION 
DEL GOBIERNO Y PUEBLO DE TAIWAN, SIN CUYA AYUDA, NO SERIA POSIBLE EL 
EVENTO DE HOY. QUIERO TAMBIEN AGRADECERLE A TODOS USTEDES, POR 
ACOMPAÑARNOS. SE QUE MUCHOS HAN VENIDO DESDE MUY LEJOS Y LES 
AGRADEZCO EL ESFUERZO QUE HAN HECHO, PARA ESTAR PRESENTES EN ESTE 
EVENTO.  

YO, EN LO PARTICULAR,  ME SIENTO MUY ORGULLOSO DE PODER ESTAR ACA, 
CON AQUELLOS QUE REPRESENTAN EL QUEHACER PRODUCTIVO DEL CAMPO Y 
QUE CON SU ESFUERZO, CON SU TRABAJO DURO Y SACRIFICADO, LABRAN UNA 
PARTE CONSIDERABLE DE LA RIQUEZA DEL PAIS. HOY TENEMOS AQUÍ, A 
REPRESENTANTES DE NUMEROSAS COOPERATIVAS DE PEQUEÑOS 
PRODUCTORES, SURGIDAS DEL PROCESO DE REFORMA AGRARIA.  

 ESTE ACTO DE ENTREGA DE PAQUETES DE SEMILLA MEJORADA DE FRIJOL Y DE 
FERTILIZANTE, ME PERMITE AL MISMO TIEMPO, HABLARLES DIRECTAMENTE, 
SOBRE ALGUNAS DE LAS ESTRATEGIAS DE MI GOBIERNO, PARA RESCATAR EL 
AGRO NACIONAL, PROCESO QUE CONSTITUYE, UNA DE LAS MAS IMPORTANTES 
PROMESAS DE CAMPAÑA.  

TODOS RECORDARAN,  A LO LARGO DE LOS MAS DE 18 MESES QUE DEDIQUE AL 
RECORRIDO TERRITORIAL, DONDE TUVE LA OPORTUNIDAD DE TOMAR 
CONTACTO CON LIDERAZGOS, LIDERES Y LIDERESAS, DIRIGENTES DE LAS 
DIFERENTES COOPERATIVAS DE PEQUEÑOS PRODUCTORES A NIVEL NACIONAL. 
ESTA FUE UNA OFERTA DE CAMAPAÑA, A LAS QUE LES DIJE EN AQUELLA 
OPORTUNIDAD, NO PENSABA RENUNCIAR, SI LA VOLUNTAD POPULAR Y DIOS ME 
PERMITIA LLEGAR A SER EL PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPUBLICA.  

DENTRO DE  NUESTRA POLITICA AGROPECUARIA, EL PROGRAMA DE SEMILLA 
MEJORADA DE FRIJOL, ES LA RESPUESTA DE UN GOBIERNO DECIDIDO A APOYAR 
A LOS PEQUEÑOS Y MEDIANOS PRODUCTORES, A TRAVES DE ACCIONES 
DIRECTAS Y DE POLITICAS DESTINADAS AL FORTALECIMIENTO Y DESARROLLO 
PLENO DEL SECTOR.  

EL OBJETIVO DE ESTE PROGRAMA, ES APOYARLOS, CON UN PAQUETE  
AGRICOLA GRATUITO, QUE LES PERMITA AUMENTAR SU PRODUCCION Y CON 
ELLO, LA DEL PAIS, INCREMENTAR SUS INGRESOS Y SOBRE TODO, BRINDARLES 
UN MAYOR BIENESTAR.  

USTEDES HABRAN NOTADO, QUE LAS BOLSAS DONDE SE ENCUENTRAN LA 
SEMILLA DE FRIJOL, COMO TAMBIEN EN LAS BOLSAS DONDE SE ENCUENTRA EL 
FERTILIZANTE QUE COMPRO ESTE GOBIERNO, PARA ENTREGARSELOS, DICE 



CLARAMENTE, PROHIBIDA SU VENTA; SON PAQUETES GRATUITOS.  A NADIE SE 
LES ESTA COBRANDO ABSOLUTAMENTE NADA, NI ESTAMOS COBRANDO 5 
DOLARES, PARA UN CARNET DE MEMBRESIA, QUE LES PERMITA TENER ACCESO 
A ESE TIPO DE PAQUETES.  

EN ESTA OCASIÓN, LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES, ESTAN RECIBIENDO UN 
PAQUETE AGRICOLA QUE CONTIENE, 25 LIBRAS DE SEMILLA MEJORADA DE 
FRIJOL, POR CADA CUARTO DE MANZA Y UN SACO DE FERTILIZANTES DE 45 
KILOS; ES ESTE SACO QUE ESTA ACA.  

EN ESTOS PRIMEROS MESES, CON UNA INVERSION DE 8 MILLONES 700 MIL 
DOLARES, VAMOS A BENEFICIAR, COMO LE DECIA YA AL SEÑOR MINISTRO, DE 
MANERA DIRECTA A 450 MIL (INAUDIBLE). LA META ES QUE EL AÑO QUE VIENE, 
AMPLIEMOS ESE NUMERO, A 600 MIL BENEFICIARIOS.  

QUERIDAS AMIGAS Y AMIGOS, DESEO HACER UN PARENTESIS BREVE, PARA 
HABLAR DE UN TEMA, QUE SE QUE LES VA A INTERESAR Y QUE TIENE QUE VER 
CON EL FUTURO DE SUS FAMILIAS. HACE UNOS DIAS, CON LA COLABORACION DE 
LA SEÑORA PRESIDENTA DEL INSTITUTO SALVADOREÑO DE TRANSFORMACION 
AGRARIA Y TAMBIEN, CON LA PRESENCIA DE LAS AUTORIDADES DE 
AGRICULTURA Y GANADERIA, DEL SEÑOR MINISTRO, EL SEÑOR VICEMINISTRO 
AQUÍ PRESENTE, EN ZACATECOLUCA ENTREGAMOS TITULOS DE PROPIEDAD DE 
LA TIERRA, A MAS DE 934 FAMILIAS CAMPESINAS, QUE DESDE HACE MUCHISMOS 
AÑOS, ALGUNAS, MAS DE VEINTE AÑOS, ESPERARON PARA HACER 
PROPIETARIOS Y PROPIETARIAS DE LA TIERRA QUE TRABAJAN.  

LES ANTICIPO, QUE COMO PARTE DE ESTE MISMO ESFUERZO, EL VIERNES 
ENTREGAREMOS TITULOS A OTRAS  849 FAMILIAS EN IZALCO Y  LUEGO 
DAREMOS EN AHUCHAPÁN Y USULUTÁN, DE ESTE MODO, VAMOS A LOGRAR UN 
VERDADERO RÉCORD HABER ENTREGADO TRES MIL TÍTULOS DE PROPIEDAD EN 
SOLO 100 DÍAS DE GOBIERNO.  

Y ESA ES UNA CLARA ACCIÓN GUBERNAMENTAL PARA QUIENES HAN TENIDO LA 
OSADÍA DE ASEGURAR QUE EN ESTO DOS PRIMEROS MESES DE GOBIERNO, EL 
EJECUTIVO NO HA EJECUTADO NINGUNA POLÍTICA PÚBLICA, COMO APARECE 
HOY EN  ALGUNOS PERIÓDICOS.  

TENGO LA SATISFACCIÓN DE DEMOSTRARLES QUE CON LA TITULACIÓN DE LA 
TIERRA A FAVOR DE QUIENES LA TRABAJAN ESTAMOS GARANTIZANDO, NO SOLO 
LA SEGURIDAD JURÍDICA PARA HACER AVANZAR EL PAÍS, SINO SOBRE TODO 
ESTAMOS CORRIGIENDO EL ERROR HISTÓRICO COMETIDO EN 
ADMINISTRACIONES ANTERIORES, CUYOS DIPUTADOS HOY NOS ESTÁN 
CRITICANDO, PERO SE OLVIDAN  QUE DELIBERADAMENTE EL AGRO FUE 
ABANDONADO Y PROMOVIERON UNA ESTRATEGIA ECONÓMICA CON UN 
EVIDENTE SESGO ANTIAGRARIO Y ANTI HOGAR, NO SOMOS NOSOTROS LOS QUE 
NOS HEMOS OLVIDADO DEL  CAMPO, FUERON  ELLOS QUIENES DURANTE  20 
AÑOS SE OLVIDARON DEL AGRO Y LOS LLEVARON A LAS CONDICIONES EN QUE 
SE ENCUENTRAN  EN ESTE MOMENTO; ESOS MISMOS  HOY NOS CRITICAN Y 
DICEN QUE NO HEMOS EJECUTADO POLÍTICAS PÚBLICAS, LO ESTAMOS 
HACIENDO.  

HACER JUSTICIA CON MILES Y MILES DE FAMILIAS CAMPESINAS  ES PARTE DE 
UNA POLÍTICA ESTRATÉGICA DEL GOBIERNO DEL CAMBIO, AHÍ  EN 
ZACATECOLUCA LES DECÍA EN ESA OPORTUNIDAD, HACE YA ALGUNAS SEMANAS 
QUE NO ES MI INTERÉS MIRAR HACIA ATRÁS Y ECHAR CULPAS DE LOS 
PROBLEMAS DEL PAÍS A QUIENES ME PRECEDIERON, ESO YA LO HIZO EL 



PUEBLO CUANDO VOTÓ POR UN CAMBIO, MI TAREA INSISTO NO ES ECHAR 
CULPAS, MI TAREA  ES RESOLVER LOS PROBLEMAS Y ELIMINAR LAS INJUSTICIAS.  

PERO TAMBIÉN COMO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, MI OBLIGACIÓN  ES 
HABLAR CON LA VERDAD Y LA VERDAD ES QUE TENEMOS QUE HACER EN 
MATERIA AGROPECUARIA UN PLAN ESTRATÉGICO PARTIENDO  DE CERO, 
PORQUE LA REALIDAD ES QUE NUESTRO PAÍS NO SOLO NO HA TENIDO UNA 
POLÍTICA PARA EL CAMPO, SINO LO QUE ES PEOR, EL CAMPO HA SIDO 
ABANDONADO, DE MANERA QUE ESTAMOS CONSTRUYENDO ESTA POLÍTICA 
DESDE SUS CIMIENTOS  Y MIENTRAS TANTO ESTAMOS TRABAJANDO EN 
CUMPLIRLES CON LA PALABRA EMPEÑADA  DURANTE LA CAMPAÑA.  

DIJE MUCHAS VECES QUE IBA A SER PRIORIDAD DE MI GOBIERNO LA ENTREGA 
DE TÍTULOS DE PROPIEDAD  Y LO ESTAMOS CUMPLIENDO, DIJE ADEMÁS QUE NO 
LE IBA A PREGUNTAR A NADIE POR QUÉ PARTIDO VOTÓ O CON CUAL PARTIDO 
SIMPATIZA PARA AYUDARLOS CON SEMILLA, CON FERTILIZANTES MÁS BARATO  
Y CON ACCESO  A CRÉDITO.  
A NADIE SE LE HA PREGUNTADO POR LA  AFILIACIÓN POLÍTICA PARA RECIBIR EL 
PAQUETE QUE EL GOBIERNO ESTA ENTREGANDO Y MUCHO OJO, PORQUE LO 
VAMOS HACER.  

AQUEL FUNCIONARIO QUE PRETENDA UTILIZAR CUALQUIER TIPO DE AYUDA CON 
PROPÓSITOS PARTIDARIOS NO VA A DURAR NI UN DÍA MÁS EN ESTE GOBIERNO.  

A ESTE PRESIDENTE CADA SALVADOREÑO Y CADA SALVADOREÑA DEBE SER 
BENEFICIARIO DE LA ACCIÓN DEL GOBIERNO, PIENSE COMO PIENSE, VISTA LOS 
COLORES PARTIDARIOS QUE VISTA, POR ESO QUIERO ENFATIZAR QUE PARA 
EVITAR LOS ABUSOS DEL PASADO, DONDE SE ENTREGARON INSUMOS 
AGRÍCOLAS CON UN CLARO SESGO POLÍTICO PARTIDARIO FUE PARA LOS 
AMIGOS Y AMIGAS DE LOS FUNCIONARIOS.  

NOSOTROS HEMOS CONFORMADO UNA COMISIÓN DE CONTRALORÍA SOCIAL 
QUE VA A SUPERVISAR TODO EL PROCESO DE ENTREGA DE SEMILLAS Y 
FERTILIZANTES, ASÍ COMO LA ASISTENCIA TÉCNICA  QUE BRINDAN EL 
MINISTERIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA Y LOS DEMÁS ORGANISMOS DEL 
EJECUTIVO.  

EN LA ESTRATEGIA DEL GOBIERNO, LAS ENTREGAS DE LOS PAQUETES  
AGRARIOS, DE LOS TÍTULOS DE PROPIEDAD Y EL ACCESO AL CRÉDITO QUE 
ESTOS PERMITEN, SON DE LA MAYOR IMPORTANCIA, UN EJEMPLO QUE ES A LA 
VEZ UN ANUNCIO QUE QUIERO HACERLES.  

A PARTIR DE ESTAS ENTREGAS QUE ESTAMOS REALIZANDO, NOS HEMOS 
PROPUESTO Y YA LO DECÍA EL SEÑOR MINISTRO, LA META DE INCREMENTAR EL 
30 POR CIENTO LA PRODUCCIÓN  DE FRÍJOL, ESO SIGNIFICA ALCANZAR UNA 
PRODUCCIÓN DE 2 MILLONES  600 MIL QUINTALES PARA EL CICLO AGRÍCOLA 
2009-2010, SERÁ LA VERDAD, UNA COSECHA RÉCORD, SI LO LOGRAMOS, SERÁ EL 
RÉCORD DE UN PAÍS QUE QUIERE  TRABAJAR, PRODUCIR Y PROGRESAR.  

AMIGAS Y AMIGOS:  

DESEO TAMBIÉN ANUNCIARLES LAS POLÍTICAS Y METAS QUE TENEMOS PARA EL 
SECTOR AGROPECUARIO  DEL PAÍS, CON LA QUE QUEREMOS CONVERTIR AL 
CAMPO EN LAS LOCOMOTORAS  DEL DESARROLLO PRODUCTIVO DE EL 
SALVADOR.  



EN CUANTO A GRANOS BÁSICOS, BUSCAMOS INCREMENTAR LA PRODUCCIÓN DE 
GRANOS BÁSICOS  EN UN 10 POR CIENTO MEDIANTE EL PROGRAMA DE SEMILLA 
MEJORADA  Y FERTILIZANTE PARA MAÍZ. FRÍJOL, SORGO, ARROZ Y PASTO 
MEJORADO.  

EN CUANTO AL DESARROLLO FRUTÍCOLA Y HORTALIZA, LA META QUINQUENAL 
ES DUPLICAR  EL ÁREA CULTIVADA MEDIANTE DOS ACCIONES: PRIMERO, EL 
PROGRAMA NACIONAL DE FRUTAS  QUE DARÁ APOYO  A LOS AGRICULTORES 
CON MATERIAL  VEGETATIVO Y ASISTENCIA TÉCNICA. Y SEGUNDO UN 
PROGRAMA DE DESARROLLO INTENSIVO DE HORTALIZAS BAJO RIEGO BASADO 
EN APOYO  CON TECNOLOGÍA, SISTEMAS DE RIEGO, SEMILLA, MACRO Y MICRO 
TÚNELES  Y ASISTENCIA TÉCNICA.  

EN MATERIA DE GANADERÍA, VAMOS A IMPLEMENTAR LAS SIGUIENTES MEDIDAS, 
ALGUNAS: UN PROGRAMA INTEGRAL PARA EL DESARROLLO DEL HATO 
GANADERO QUE  PROMUEVE EL USO DE VARIEDADES DE PASTO MEJORADO Y 
ALIMENTACIÓN A BAJO COSTO.  

AMPLIACIÓN DEL PROGRAMA DE VACUNACIÓN  BOVINA Y PROGRAMAS DE 
CONTROL Y ERRADICACIÓN DE LA TUBERCULOSIS Y LA  (…)  Y LA CREACIÓN DE 
UNA COMISIÓN INSTITUCIONAL PARA EL COMBATE DE UNO DE LOS FLAGELOS DE 
LOS QUE MÁS SE QUEJAN NUESTROS AMIGOS GANADEROS, QUE ES EL ROBO Y 
HURTO DE GANADO.  

EN MATERIA PESQUERA Y ACUICULTURA, SE DUPLICARÁN LOS APOYOS  DEL 
FIDEICOMISO A PESCAR, PARA LA EJECUCIÓN DE PROYECTOS PRODUCTIVOS  A 
LOS PESCADORES ARTESANALES CON RECURSOS PROPIOS Y DE LA 
COOPERACIÓN INTERNACIONAL.  

EN CUANTO AL CAFÉ, SE PROMOVERÁ LA RENOVACIÓN DEL PARQUE 
CAFETALERO  CON LA FACILITACIÓN  A LOS PRODUCTORES DE 20 MILLONES DE 
PLÁNTULAS, A LA VEZ SE INCENTIVARÁ LA INVESTIGACIÓN  Y SE APOYARÁ  A LA 
COMERCIALIZACIÓN  INTERNA E INTERNACIONAL DEL CAFÉ SALVADOREÑO.  

EN CUANTO A LA CAÑA DE AZÚCAR, SE TRABAJARÁ EN MEJORAR LAS 
OPORTUNIDADES  DE MERCADO PARA LOS PEQUEÑOS Y MEDIANOS 
PRODUCTORES  EN PARTICULAR LAS  COOPERATIVAS A TRAVÉS DE LA 
DIVERSIFICACIÓN  DE PRODUCTOS Y SUB PRODUCTOS Y SE PROMOVERÁ EL 
AUMENTO DE LA PRODUCTIVIDAD DE LA CAÑA DE AZÚCAR A TRAVÉS DE 
CONVENIOS  CON LA ESCUELA NACIONAL DE AGRICULTURA Y EL CENTRO 
NACIONAL DE TECNOLOGÍA AGROPECUARIA Y FORESTAL PARA PRODUCIR 
MATERIAL VEGETATIVO CERTIFICADO.  

FINALMENTE, DOS TEMAS SENSIBLES QUE INCLUYEN EL PLAN AGROPECUARIO 
DE ESTE QUINQUENIO.  

PRIMERO, COMO LES DECÍA ANTES, EN DOS AÑOS, VAMOS  A TERMINAR  CON LA 
ENTREGA DE TÍTULOS DE PROPIEDAD A TODOS LOS BENEFICIARIOS,  

Y SEGUNDO, CREAREMOS LOS MECANISMOS QUE PERMITAN  PROTEGER EL 
PATRIMONIO DE LOS PEQUEÑOS Y MEDIANOS PRODUCTORES Y LAS 
COOPERATIVAS QUE ALIVIEN LA CARGA DE LA DEUDA Y MORATORIA PARA 
EVITAR EMBARGOS SIN QUE ELLO AFECTE O DEBILITE A LA BANCA DEL PAÍS.  



Y POR ÚLTIMO  Y NO POR ELLO MENOS IMPORTANTE, TRABAJAREMOS CON EL 
SISTEMA FINANCIERO PARA FACILITAR EL ACCESO AL CRÉDITO CON TASAS  
CONVENIENTES PARA TODOS LOS PRODUCTORES Y PRODUCTORAS.  

QUERIDOS AMIGAS Y AMIGOS.  

NOTEN USTEDES, POR QUÉ ESTE ACTO ES TAN IMPORTANTE PARA MÍ, SE TRATA 
DEL INICIO DE MIS VISITAS A LAS POBLACIONES RURALES Y AL CAMPO PARA 
LLEVAR ANUNCIOS  QUE AYUDEN AL PROGRESO DE LOS PRODUCTORES Y PARA 
DARLES MI  APOYO Y EL DE MI GOBIERNO. ES MI MÁXIMA AMBICIÓN QUE DENTRO 
DE CINCO AÑOS, AL CONCLUIR MI MANDATO, EL CAMPO HAYA RECUPERADO SU 
ANTIGUA PUJANZA, QUE SE HAYA LOGRADO EL AUTOABASTECIMIENTO 
ALIMENTARIO, QUE ESTEMOS EN CONDICIONES DE COMENZAR POLÍTICAS 
EXPORTADORAS MÁS AMBICIOSAS QUE DEJEN MAYOR RIQUEZA A LA FAMILIA 
PRODUCTORA  Y AL PAÍS.  

EL GOBIERNO HARÁ SU PARTE, CADA UNO DE USTEDES PUEDE Y DEBE HACER 
LAS SUYA, APOSTANDO A LA PRODUCCIÓN Y AL TRABAJO Y ASUMIENDO 
RIESGOS, PORQUE EL GOBIERNO ESTARÁ SIEMPRE A SU LADO 
RESPALDÁNDOLOS.  

NUEVAMENTE GRACIAS A TODOS, A LOS VECINOS DE COLÓN, A SU ALCALDE, AL 
GOBERNADOR, A LAS AUTORIDADES DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA Y 
GANADERÍA, A LA PRENSA QUE NOS ACOMPAÑA, A LAS ORGANIZACIONES 
COOPERATIVAS,  A LOS INTEGRANTES DE LA MESA NACIONAL AGROPECUARIA, A 
TODOS USTEDES, QUE DIOS BENDIGA EL SALVADOR.  

MUCHAS GRACIAS.  

 


